



79-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне
80-летие с момента полного снятия блокады Ленинграда

ГЕРОИ СПОРТА – ГЕРОИ СТРАНЫ 2024



*«Каждый спортсмен стоит в бою нескольких рядовых бойцов, а взвод спортсменов – надежнее батальона, если предстоит сложная боевая Операция,» -
Герой Советского Союза генерал армии Иван Петров*

Блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 года.

В планах гитлеровских оккупантов было стереть с лица земли город и уничтожить всех ленинградцев.



«Фюрер принял решение стереть город Петербург с лица земли. После разгрома советской армии существование этого города не будет иметь никакого смысла...»

«Предлагается плотно блокировать город и сравнять его с землёй с помощью артиллерии всех калибров и непрерывных бомбардировок с воздуха. Если в результате сложившейся в городе обстановки последуют заявления о сдаче города, - они должны быть отклонены.»

Из директивы «О будущем города Петербурга»

Население, которое, по мнению Гитлера, могло попытаться покинуть город, следовало с помощью оружия загонять обратно в кольцо блокады. Ленинград должен был погибнуть.



До войны Ленинград был крупнейшим центром советской промышленности, средоточием культурных ценностей. Город имел важное политическое значение, что стало предопределяющим фактором в решении о захвате Северной столицы.

После того, как группа армий «Север» (войска вермахта) вышла к Пскову, наступление на Карельском перешейке начали финские дивизии. Положение города на Неве стало критическим.

Город оказался отрезанным от Большой земли.

Единственной надеждой на спасение для сотен тысяч ленинградцев стала эвакуация и доставка продовольствия по Ладожскому озеру — летом по воде, зимой по льду.



Эта трасса получила название «**Дорога жизни**».

Порой грузовики проваливались под лёд, но колонна продолжала движение, иногда под обстрелом. По дну Ладожского озера были уложены трубопровод и электрический кабель.



► Началась блокада, снизились нормы выдачи хлеба рабочим и инженерам, служащим, иждивенцам (по 600, 400 и 300 граммов соответственно).

В середине сентября 1941 года эту норму вновь уменьшили. Самую низкую норму выдачи хлеба по карточкам ввели 20 ноября 1941 года, когда рабочие стали получать всего 250 граммов, а служащие, иждивенцы и дети — 125 граммов хлеба в день.



Люди умирали на работе, в своих квартирах, падали на улицах от изнеможения и больше не поднимались.

По послевоенным подсчётам за годы блокады в Ленинграде погибло от 800 тысяч до миллиона человек (прежде всего от голода).

Это больше, чем все военные потери Великобритании и США за Вторую мировую войну.





Но город жил и боролся.

На предприятиях трудились ленинградцы, которые ремонтировали военную технику, выпускали оружие, восстанавливали производство электроэнергии.

Прорыв блокады произошёл в январе 1943 года в ходе операции «Искра» на Ленинградском и Волховском фронтах.



Блокаду прорвали на узком участке южнее Ладоги, шириной всего 8—11 км.

По этому коридору уже через несколько недель проложили железную дорогу, по которой доставляли в Ленинград продовольствие, вооружение, пополнение для защитников города.

Советские ударные группировки превосходили теперь врага на решающих направлениях в пять и более раз.



**Блокада Ленинграда продолжалась долгие 872 дня
и была снята только 27 января 1944 года в ходе Ленинградско-Новгородской операции.**

В честь этого события впервые за всю войну был дан салют не в Москве, а в самом Ленинграде.

*«Рыдают люди, и поют,
и лиц заплаканных не прячут.
Сегодня в городе — САЛЮТ!
Сегодня ленинградцы плачут...»*

Ю. Воронов



Битва за Ленинград стала самой продолжительной в годы Великой Отечественной войны. Она длилась с 10 июля 1941 года по 9 августа 1944 года, когда финские части были отброшены от города к финской границе в ходе Выборгско-Петрозаводской операции 1944 года.

Ленинград выстоял и одержал великую победу — и военную, и моральную.



Сотрудники Всесоюзного института растениеводства голодали вместе со всеми ленинградцами, но **сохранили уникальную коллекцию зерна**.

Великий композитор Шостакович начал писать свою знаменитую Седьмую «Ленинградскую» симфонию, находясь в блокадном городе и действуя в составе противопожарной команды во время налётов вражеской авиации.

В разгар блокады в Ленинграде прошла серия футбольных матчей. Немцы не могли поверить, что в мёртвом, как они считали, городе играют в футбол...

**Дух блокадного Ленинграда не был сломлен
во многом благодаря деятельности Спортивного комитета.**
В трудные годы войны против гитлеровской Германии успехи и
достижения наших спортсменов зачастую были на грани подвига.



Спортивный комитет Ленинграда стал инициатором движения «спортсменов-тысячников» – специалистов физической культуры, каждый из которых брался обучать тысячу и более человек рукопашному бою, метанию гранат, бегу на лыжах, преодолению водных преград.



31 января 1943 года на стадионе имени Ленина прошли два хоккейных матча. А 14 февраля прошёл первый **день комсомольско-молодёжного лыжного кросса**. В Выборгском районе на старт вышло 360 молодых лыжников, в Кировском – около 500. В Кавголово прошли лыжные гонки на первенство Ленинграда.



Несмотря на осаду, для поднятия морального духа ленинградцев, в городе проводились мероприятия, посвящённые **Всесоюзному дню физкультурника**, а также **спортивные мероприятия**: легкоатлетические эстафеты, кросс на дистанцию 1000 м, футбольные, баскетбольные, волейбольные матчи, чемпионат по велоспорту.



Спортсмены сменили спортивные снаряды на боевое оружие и стойко, мужественно защищали рубежи нашей Родины.



Спортивные соревнования 22 июня 1941 года отменили.

Не состоялся и традиционный Всесоюзный физкультурный парад на Красной площади в Москве «Сегодня физкультурник, а завтра боец», к которому готовились в Кавголово 400 физкультурников-спортсменов института им. Л.Ф. Лесгафта и мастеров спорта Ленинграда.

Весь отряд в полном составе подал заявление о призывае их добровольцами в Красную Армию и Краснознаменный Балтийский флот.

Узнав о начале блокады, ленинградские динамовцы пошли служить во внутренние войска, борясь с бандитами и диверсантами в осаждённом городе, а также отправились в воинские части защищать Ленинград.

Команда ленинградского «Спартака» во главе со своим тренером ушла на фронт в полном составе. Домой не вернулись семеро футболистов.





В рамках года празднования 79-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне
Министерство спорта Российской Федерации совместно с Государственным музеем спорта и
Международным фестивалем спортивного кино «Красногорский» проводит
Всероссийскую патриотическую акцию «Герои Спорта – Герои Страны».

В 2024 году акция приурочена к 80-летию с момента полного снятия блокады Ленинграда.

Подготовлены **полнометражные фильмы**, посвященные спортивной жизни блокадного города,
подвигу спортсменов – защитников Ленинграда, а также **плакаты и информационный материал**.



«Блокадный футбол»



«Динамо. Ленинград»



«Девочка из блокадного
Ленинграда»



Информационные
материалы



Блокадный футбол

31 мая 1942 года в блокадном Ленинграде на стадионе «Динамо» состоялся футбольный матч между командой Ленинградского металлического завода, собранной из оставшихся в городе игроков ленинградских клубов «Зенит» и «Спартак», и командой «Динамо». Спортсмены были истощены длительной осадой, в перерыве они даже отказывались садиться, опасаясь, что не смогут подняться. Матч закончился победой «Динамо» со счетом 6:0, игроки уходили с поля обнявшись, помогая друг другу.

Футбольный матч в городе-фронтке еще раз продемонстрировал стране и всему миру стойкость и мужество ленинградцев.



2022

Режиссер: Ваго Балаян

Сценарий: Алексей Дунаевский

Оператор: Евгений Труш

Звукорежиссер: Игорь Терехов

Художник-постановщик: Сергей Зайков

Художник по костюмам: Олеся Балаян

Композитор: Константин Дунаевский

Жанр: документально-игровой

Хронометраж: 44 мин.

В ролях: Данил Кокин, Денис Старков и др.

Производство: Киностудия "КиноМельница" при участии Киностудии "Ленфильм"

при поддержке Министерства культуры России

и Комитета по культуре Санкт-Петербурга.

12+



Динамо. Ленинград

Документальный фильм расскажет историю футбольного клуба «Динамо» - одного из старейших российских клубов. Он осветит все самые важные события: основание, завоевание титулов, знаменитый блокадный матч, который поддержал дух жителей осажденного города, взлеты и падения.

Главная идея фильма в том, что у «Динамо» есть будущее, и это можно увидеть в глазах молодых игроков, которые искренне любят футбол и свой город.



2022

Производство: Открытая киностудия "Лендок",
при поддержке Комитета по культуре Санкт-Петербурга.
Автор идеи: Алексей Неймышев
Режиссер: Борис Самохвалов
Сценарий: Татьяна Чистова, Мария Анипченко,
Борис Самохвалов

Продюсеры: Алексей Тельнов, Алексей Неймышев, Елена Деметова
Оператор: Артем Джараян
Звукорежиссер: Евгений Петроль
Композитор: Виктор Сологуб
Жанр: документальный
Хронометраж: 52 мин.

12+



Девочка из блокадного Ленинграда

Этот фильм сняли к 90-летию легенды мирового спорта Галины Зыбиной.

Олимпийская чемпионка, многократная рекордсменка мира, она была знаменосцем на первой в истории советского спорта Олимпиаде — в Хельсинки в 1952 году.

За годы своей блестящей карьеры Галина Ивановна завоевала множество медалей, но самая ценная для неё — медаль «За оборону Ленинграда», которую 13-летняя Галя получила в 1944 году. Она провела в осаждённом городе всю блокаду с первого до последнего дня.



2021

Производство: ООО "Студия Васильевский Остров"
при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Комитета по культуре Санкт-Петербурга

Режиссер: Евгения Гончар
Продюсер: Алексей Васильев
Жанр: документальный
Хронометраж: 48 мин.

12+



Спорт в блокадном Ленинграде – проявление стойкости и героизма.



Несмотря на непрекращающиеся обстрелы, жители города не пали духом и продолжали заниматься спортом.

Пережив блокаду, многие стали сильнейшими на мировых спортивных аренах.

В информационных материалах и плакатах, подготовленных в рамках Всероссийской патриотической акции «Герои Спорта – Герои Страны», приуроченной к 80-летию с момента полного снятия блокады Ленинграда, описана спортивная жизнь осаждённого города и подвиги спортсменов – защитников Родины.

